

感动像花儿一样芬芳

我很荣幸能参加研究生支教团。这段经历对我产生了可以说是伴随余生的巨大影响。

去年此时，我在炎夏中抵达渐入微凉的大凉山，在向荣中学的两河口重点校区担任初二二年级物理教师。两河口镇很小，一条街走到头就逛完了整个镇子。路边几乎都是彝族人，小孩子们在沿路的山坡上玩耍，家禽自由自在地奔跑和小小跃起；偶尔也会看到一两匹村民养的马。

学校在陡峭的长山坡上，山坡下是最近的快递点。起初，我拿完快递返回，总是不出五分钟就气喘吁吁，减慢速度后要十几分钟才能回到学校。走到门口大声呼喊门卫大叔，他就快速小跑来打开大铁门，小心地推开门看我的快递多不多。后来，偶尔快递太重时，他骑着那辆有些年头的电动车来“救我”。提起他，我会回忆起那一年里身边淳朴的当地人们，想起善良真诚的藏族老师，想起同办公室热心爽朗

的美女姐姐……是他们，为我在生活和工作中提供了数不清的帮助。这些温暖深留心底。

一开始当老师，尤其是与本科四年所学的法律毫不相关的“物理老师”，同时彝族孩子们对汉字的不熟悉，让我自我调整以适应支教生活。

记人名就是我的开学“第一难”，那时脑海里最常浮现的词是“依古比古”。我常常用那位物理教学领头人老师的话提醒自己：初二的学生刚接触物理，不懂的问题有很多，也许一次、两次、三次都不懂，但也或许第七次、八次，第十次想办法为他们讲解明白，也许这个班的孩子们就可以基本全都理解了呢？我暗自对自己承诺：希望每一个从我手里开始学物理的孩子，都能有一个好开端，在今后懂得如何脚踏实地地学习、做人和追求上进。

第一次期中考试，我的班级考到了重点校区的第一，满分100的物理，孩子们给了我平均分接近80的回馈，班级最高分是

91分。

孩子们的心单纯如明镜。哪位老师对他们好、老师所有对他们的好，他们都明白在心。

离别的时候总是最艰难。本来为了不打扰学生们的期末考试，我计划在考试前那晚悄悄离开。但风声走漏了，好多学生不安地来问我是不是要走了。

办公桌上经常多了一张张明信片，看着稚嫩却真诚的字字句句，还有小姑娘们采来晒干、做成可以保存在明信片上的独特小花，我常常泪流满面。

暴雨夜，我收拾好行李。整理考场学生们有人看到了，给我教的几个班级报信。班长冒雨跑来，送来孩子们一起为我做的“指印大树”。带着他们回到班里，我呼喊大家一起开心合影。

离开那晚，凉山邛海傍的泸山上，我最爱的桂花已经开满枝头，散发着馥郁而沁人心脾的芬芳。学生们带给我的无限感动，如那些花儿一样。

李家阳(2024级法学院研究生)

相辉纵论

我这样当辅导员

成为辅导员，是一件我热爱的事情正式成为工作岗位，立德树人就此与我的生涯紧密相连，成为我为之而奋斗终身的一项事业。

我是新闻学院的毕业生，作为文科学长，现在带工科本科生，我希望给同学们带来一些文科独特的视角，让他们既拥有人文情怀和人文关怀的视角去关照世界，也能有工科生的本领去改造世界。

初当辅导员，我和同学们更多的是一种“双向奔赴”动态。印象深刻的有两件事：一是班级公众号的打造让我惊喜，发掘了很多新媒体领域的人才，同学们

还围绕我的微信昵称“小猫总”（我特别喜欢猫）展开班级文化建设；二是自开学以来，有不少同学在获得过生日、成功加入导师课题组等幸福体验时，会通过微信和线下约聊的方式与我分享，让我感受到同学们对我的信任和喜欢。

希望同学们要多多与书院导师和学院专任教师交流，争取加入课题组或实验室的学习机会。不要不好意思，应该充分利用身边的资源。要以寝室生活为单位，和室友形成团结的集体，以点带面带动班级氛围，在大学结交到真正的朋友。要把

视野打开，融入校园氛围，在各类社团里认识其他专业的朋友，开拓视野。

我的带班目标是让大家从高考高分入学，到高质量人才输出。针对目前新生的情况，很多同学暂时不知道自己未来要做什么，需要在不断的实践中找到热爱的方向。我将以党团建设为基础，以安全稳定为保障，通过学习、创新活动和班级五育文化氛围建设，让大家找到人生方向，无论是继续深造还是就业创业都能有好的选择。

邓智(计算与智能创新学院24级本科生班、计算机班辅导员)

携手探索世界

“我们的出生……应该只相差了十几分钟。”我们是相似又相异的双胞胎兄弟：相同的是，有极其相似的外貌，喜欢和第一次见面的人玩“猜猜我是谁”小游戏；共享一份家庭成长环境，性格特质上较为一致；甚至连本科所学专业都相近。相异的是，有各自的小习惯和偏好，比如王志逸喜欢用笔记作为自己的第二大脑，是个井井有条的J型人；王志远却偏好相对自由的学习模式，是个有空就爱去长跑的P型人。

从不同的大学启程，双双进入复旦攻读研究生，我们的命运在求学之路上再次交织。

高考后，我俩填下完全相同的志愿，希望能延续从小学就开

始的同校记录——但梦想被一分之差的现实打破了。王志逸去了苏州大学读电子信息工程专业，而王志远在南京师范大学读计算机科学与技术专业。但我们依旧没有放弃一同求学的梦想。大一的冬天，王志远给王志逸发了一条微信：“我想考复旦的研究生。”这句话像一颗种子，深深埋在了两人心底。

我们携手向目标迈进，像使用了“分身术”的勇者一般，用相同的时间攻克双倍的难题，再利用每日的复盘时间从彼此身上取长补短，将对方的学习方法和技巧化为己用。努力终有回报，王志逸获第十三届全国大学生数学竞赛(非数学，江苏赛区)二等奖；

王志远获第十四届全国大学生数学竞赛(非数学，江苏赛区)一等奖。大三时，我俩花了一晚上交流毕业去向，决定一起考研，为现在图像识别领域的诸多构想而并肩奋斗。天道酬勤，我俩最终在复旦重逢，轨迹再一次合并。妈妈打趣：“以后给你们寄快递不需要更换送货地址了，爸爸也不用跑两个地方去接你们了。”

“来到复旦，也是我们人生的新起点。”我们喜欢明亮、宽敞的校内建筑，也热爱这里浓厚的学术气息：“我们想要一种螺旋式的上升，也就是用竞争实现共赢，达到合作的最终目的。”

王志逸、王志远(信息科学与工程学院2024级士研究生)

光影书画

秋日下的吕志和楼



天高云淡，吕志和楼沐浴在明媚的阳光中，数十年如一日。在校园里走走，去走近历史，享受阳光吧。

摄/管昕(材料科学系2022级本科生)

冬天要养心

立冬代表季节的开始。虽是冬天的第一个节气，但此时却往往秋色晴好，甚至有点春意。南朝宗懔的《荆楚岁时记》中说，立冬所在的农历十月，“天气和暖似春，故曰小春。”南宋吴自牧《梦粱录》写道：“十月孟冬，正小春之时，盖因天气融和，百花间有一二朵者，似乎初春之意思，故曰小春。”其实，四季有三种划分方法：一是天文四季，分别以四立为起点；二是气候四季，以月份界定；三是农业四季，依据的是各地平均气温。在古代一般一年一熟的种植制度下，为了不

误农时，天文四季留出了农业活动前期的准备时间。因此，带“立”字的节气来临时，所指季节的天气特征却不明显。

立冬在古代是“四时八节”之一。在饮食上，民间有立冬进补的习俗。北方吃饺子，闽人喝滋补的汤，老南京人吃生葱来除湿寒抗寒。“冻笔新诗懒写，寒炉美酒时温。醉看墨花月白，恍疑雪满前村。”李白《立冬》里描绘的冬日美景尚远，但这恬静自适是冬天应有的心境。

戴蓉(国际文化交流学院教师)

天凉煨萝卜

汪曾祺写给黄裳的信中说，“我对于土里生长而类似果品的东西，若萝卜，若地瓜，若山芋都有爱好。”霜天客来，备一碗暖老温贫的山芋萝卜干，棉衣裹身一样熨帖和亲切。

故园萝卜又名莱菔、萝菔、菲，疑从诗经、乐府里走来，让人想到心思纯净、秀美轻灵的罗敷。萝卜水灵瓷实，吸足了秋天的衰脆和萧寒，咬一口，清脆、薄凉、微辛，犹如春冰开裂、积雪断竹。在微辣和清甜之间，惊鸿一瞥，留下隽永而又轻灵的回味。

萝卜清雅，入诗入画。宋人陈著诗曰：“茅柴酒与人情好，萝

卜羹和野味长。”“东坡羹”就是捣碎萝卜、蔓菁等茎块，加上研碎的白米，烹煮而成。清代吴其浚冬月吃萝卜，感喟：“琼瑶一片，嚼如冰雪，齿鸣未已，众热俱平，当此何时异醍醐灌顶？”

煨萝卜汤清明平和，蕴涵着农耕时代的精神和气质。清凉夜晚，家人围坐，灯火可亲，在热气氤氲中，寻常生活也旖旎生动起来。

宫凤华(马克思主义学院2016级本科生)

副刊投稿邮箱:

Fudan_media@fudan.edu.cn